www.shfzb.com.cr

把恶意注册者拉上"黑名单"

□李英锋

国家知识产权局副局长何志 敏近日表示,国家知识产权局坚 决反对并且及时打击恶意商标注 册行为。今年以来,在商标实质 审查方面,适用新商标法驳回不 以使用为目的的恶意商标注册申 请已经超过了1万件;建立了黑 名单制度,把一些恶意注册行为 比较多的申请人纳入到黑名单, 对相关新的申请严加监管,加注 涉嫌恶意商标注册申请人近千 人。(5月8日中国新闻网)

恶意商标注册"黑名单"制度的建立,对于恶意注册者或潜在的恶意注册者而言,无疑是一道特别打造的"紧箍咒";对于在先权利人、社会风尚以及商标诚信注册规则和商标注册秩序而

言,这又是一道"护身符"

其实,早在几年前,原国家 工商总局就开始探索建立恶意商 标注册"黑名单"制度。近些 年,恶意注册行为多发,不少恶 意注册行为不仅侵犯相关权利人 的合法利益,还在社会上产生恶 劣的影响,从多个角度人手从严 惩戒恶意注册行为成了迫切的治 理需求。顺应这种治理需求, 职 能整合后的知识产权部门持续完 善建设恶意商标注册"黑名单" 制度,加注涉嫌恶意商标注册申 请人近千人,有效发挥了"黑名 单"的惩戒、制约、震慑、教育功能,释放了"黑名单"的威 力,让"黑名单"成为拦阻恶意 商标注册的一道前哨防线。

2019 年修订的《商标法》 第七条规定,申请注册和使用商

标,应当遵循诚实信用原则。这是 《商标法》针对恶意注册等不正当 注册商标行为多发的问题首次明确 规定诚实信用原则。 "诚实信用" 成为商标注册和使用的一项基本原 则,为防范制止各种恶意注册行为 提供了法律保障, 也为建立和执行 恶意商标注册"黑名单"制度提供 了法律依据——恶意注册违背"诚 实信用原则",违反了《商标法》, 是应被否定和禁止的失信行为。把 恶意注册行为比较多的申请人纳入 到"黑名单",有助夯实商标诚信 基础。同时,这一"黑名单"制度 也符合社会征信机制建设的要求, 拓展了征信机制覆盖的范围,丰富 了征信机制的调整内容,有利于征 信机制的健全发展。

恶意注册行为人很容易"再犯" "累犯",而把恶意注册行为比较多 的申请人拉人"黑名单",可实现对恶意注册行为人的精准拦截,从源头减少恶意注册行为的发生量,减少侵权行为或"抢权"行为,减少对商标注册秩序的不当干扰,也能节约商标注册审查资源和监管资源,降低监管成本,集中监管精力,提升识别、遏制恶意注册的效率。

针对恶意注册行为或恶意注册 者、代理注册者,多管齐下,建立 驳回申请、无效宣告、撤销商标、 行政处罚、拉人"黑名单"等多道 防线,能够起到更好的治理效果, 也能多元引导社会各界树立正确的 商标注册价值观。今后,市场监管 和知识产权部门有必要针对恶意商 标注册的行为,进一步健全完善规 则和标准,让恶意商标注册"黑名 单"制度更加科学合理公平,更具 可操作性、权威性和公信力。

金玉良言

网络空间容不得"蟋蟀争霸"

□戴先任

近日,记者从安徽省芜湖市公安局弋江分局获悉,警方成功捣毁一起打着"以虫会友"的幌子,利用网络平台直播斗蟋蟀进行赌博的案件,抓获两名犯罪嫌疑人,涉案赌资近50万元。目前,犯罪嫌疑人均已被检察机关依法批准逮捕。(5月9日《法治日报》)

近年来,随着移动互联网的兴起,赌博也进入了"互联网+时代",网络赌博逐渐兴起,网络赌博方式花样翻新,网络赌博条件频发。比如披着微信抢红包外衣的网络赌博、还有网络游戏平台涉赌等,一些以往多发于现实生活中的赌博现象,也利用网络平台实现了"互联网化",比如利用网络平台直播斗蟋蟀进行赌博的现象,就是其一。

网络赌博相比线下赌博行为 来说,更为隐蔽,网络赌博往往 没有现金交易,也不需要场所, 所以警方查处的难度较大。网络 赌博也突破了传统赌博方式的地 域限制,参与者只需拿一个手



资料图片

机,就能快速参与赌博,通过互 联网的"互联互通",有共同赌 博嗜好的人,能够快速纠合在一 起,让这些网络赌博行为更容易 形成规模化,而其披着兴趣、购 物、游戏等外衣,也就更具有迷 惑性,容易迷惑玩家,从而把人 拉下水。这些行为都属于养痈成 患,甚至让网络赌博现象变得规 模化、产业化,对社会风气造成 恶劣的影响。

我国《刑法》规定的赌博罪是 以营利为目的,聚众赌博或者以赌 博为业的。以营利为目的,聚众赌 博,涉嫌下列情形之一的,应当立 案追诉:(一)组织三人以上赌博, 抽头渔利数额累计五千元以上的; (二)组织三人以上赌博,赌资数额 累计五万元以上;(三)组织三人以上 赌博,参赌人数累计二十人以上 的。而在这起"蟋蟀争霸"赌博活动中,涉案赌资就近50万元,两名犯罪嫌疑人建立的用于"蟋蟀争霸"赌博活动的"微拍堂虫友交流"微信交流群中,就有多达400余人,其中绝大多数就是参赌群友,这起"蟋蟀争霸"赌博活动,完全符合立案追诉的标准。

对于层出不穷、花样翻新的新型赌博犯罪行为,需要能够做到魔高一尺,道高一丈,要能加强监管与查处,提高技术侦查手段,对网络赌博零容忍。如对于斗蟋蟀等赌博活动由线下向线上转移的赌博现象要引起重视,不管是线下,还是线上,都不能容许赌博行为的发生,要能双管齐下,线上与线下齐发力,遏制赌博歪风,净化社会风气。

网络不是法外之地,不能藏污纳垢,不能容"蟋蟀争霸"等赌博行为横行霸道,要将各种"魑魅魍魉"驱离网络领域,这对相关部门来说,责无旁贷。对广大网友来说,也要自觉远离网络赌博,要增强法律意识、防范意识,不让自己成了网络赌博组织者收割的韭菜,成为不法行为的参与者。

一家之"盐"

泄露车主隐私,这种"智慧"要不得

□丁家发

"池州智慧停车"公众号是 安徽池州主城区智慧停车系统的 常用微信平台,其本意是为方便 市民路边停车时查询、缴费。近 日,有池州市民向记者反映: "池州智慧停车"公众号可随便 绑定他人车牌号,且能收到绑定 车辆出入车位时间等信息。(5 月6日《新安晚报》)

原本是方便市民停车时查询、缴费的智慧停车系统,其"智商"似乎出了问题,公众号随便绑定他人车牌号,就能收到绑定车辆出入车位时间等信息,这无疑泄露了车主隐私。安徽池州如此"智慧停车",确实令人堪忧。这种"智慧"要不得,必须及时整改,保护好个人隐私。

对此,负责池州主城区智慧停车系统的贵池区市容管理服务有限公司负责人则认为,车牌号在公众场所本来就是每个人都能看到的,系统这样设定也是为方便市民操作缴费。这种无视个人隐私安全的说此推卸责任,也是无稽之谈。车牌号当然不是什么隐私,但与车牌号绑定车辆的具体位置、进出车位的时间,以及车主"欠费记录"等信息,就属于受法律保护的个人隐私范畴。

试想一下,通过以上个人信息进行分析,便能轻松推断出车主的行踪及出行规律,甚至"顺藤摸瓜"查出车主的家庭住址、工作单位等信息。而"池州智慧停车"公众号绑定他人车牌号,任何人都可以获取车主的个人隐

私信息,等于让车主"裸奔",一旦被不法分子利用,或他人欲对车主实施不法侵害,将对车主生命财产安全造成威胁,后果将不堪设想。由此可见,"池州智慧停车"与其说是为方便市民操作,还不如直接说是为了自身的方便,因为省去了个人隐私保护的环节,不仅节省了管理上的成本,如果出了问题,也可将责任推得一干二净。城市管理"智慧"别成为"智

城市管理"智慧"别成为"智障",不能以牺牲市民隐私权等合

法权益为代价。"池州智慧停车"平台应当及时整改,采取措施将泄漏车主个人隐私的漏洞堵上,如果在技术上或管理上不能解决问题,要么暂停使用,等个人隐私保护措施落实后再启用;要么在平台显要位置,告知车主系统软件的缺陷和存在个人隐私泄露等安全隐患,让车主自主选择是否使用。总之,"智慧停车"要真正具有保护市民

征稿启事

本版长期向读者征稿,稿件字数在1000字左右。

来稿要求内容真实、寫理于事;也可以是作者对某一社会现象或问题发表的观点和建议,我们将每周刊登在本版。

来稿请发送 e-mail 至: kokomi621@sohu.com。

百家讲"痰"

"痰":

雨林蝎子、非洲发声蟑螂、长戟 大鬼虫、火山蚰蜒……这些听起来就 十分瘆人的外来物种,如今竟成了 "另类宠物",并且正在一些电商平台 公然售卖。记者注意到,今年全国多 地海关严厉打击非法引进外来物种, 维护国家生态安全和生物安全。(5 月7日《北京晚报》)

百家讲:

"另类宠物"不能想养就养。从法律角度来讲,《刑法修正案(十一)》第四十三条增设了非法引进、释放、丢弃外来入侵物种罪。根据此规定,"违反国家规定,非法引进、释放或者丢弃外来入侵物种,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者对人,并处或者单处罚金。"所以,对于电商家及消费者而言,当增强法律意识,切莫碰触法律红线。

据报道,在将外来物种作为"另类宠物"售卖的"灰色生意"里,电商平台成了助纣为虐的重要一环。一方面,电商平台要增强守法自觉,出台相应审核制度,谨防沦为违法犯罪行为的"帮凶";另一方面,也需要加强监管执法力度,对不法交易行为给予有效惩治。

此外,还应加强对物流领域的监管。据《中华人民共和国禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录》显示,除犬、猫外,所有活体动物及动物遗传物质均禁止携带、邮寄进境。而根据《邮政法》和《邮政法实施细则》的规定,禁止寄递或者在邮件内夹带各种活的动物,因此应强化监管,杜绝物流可能存在的不法行为。

——杨玉龙

"痰":

"大街上经常能看见标有'执法'字样的车辆,但有些车没有牌照就上街执法,这样的执法怎么能让人信服?"记者在河南平顶山市调查时,多次发现正在路上行驶的、车身标有"城管执法"字样的无牌照车辆。(5月9日《东方今报》)

百家讲:

执法部门和执法人员理应带头做 遭法守法的模范,可是没有想到无牌车执法竟然成了一锅老鼠屎:违法忠 法带来的影响是恶劣的。可以说无牌执法车是法治社会之丑。其实用无牌执法车并不是河南省平顶山的专利,很多地方都存在这种现象。希望有关部门就法车辆开展专项整治并法 明确处罚规则,设使用无牌车执法成为历史。

——李方向